

# คดีที่น่าสนใจและอยู่ระหว่างพิจารณา (27/05/2569)

## สถิติระยะเวลาในการพิจารณาคดีที่ศาลได้มีคำวินิจฉัยหรือคำสั่งแยกตามปีงบประมาณ

ประกาศศาลรัฐธรรมนูญว่าด้วยกำหนดระยะเวลาดำเนินการในกระบวนการยุติธรรมของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๖

ลำดับคดี	ชื่อเรื่อง	คดีที่น่าสนใจและอยู่ระหว่างพิจารณา	วันที่ศาลรับคำร้อง	ยื่นคำชี้แจงแก้ข้อกล่าวหา	อยู่ระหว่างการไต่สวน	อภิปรายเพื่อนำไปกล่าววินิจฉัย	กำหนดคดี	นัดอ่านคำวินิจฉัย
๑	พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔๗ วรรคหนึ่งและวรรคสาม และมาตรา ๕๑๒ วรรคสอง ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓ วรรคสอง มาตรา ๒๖ มาตรา ๖๓ และมาตรา ๒๓๔ วรรคสอง หรือไม่		๑๕ ตุลาคม ๒๕๖๗	-	□	□		
๒	พระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๐ (๑๔) ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง หรือไม่		๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๗	-	□	□		
๓	พระราชบัญญัติการประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๒๔๔ และมาตรา ๒๕๒ ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔ และมาตรา ๒๖ หรือไม่		๘ ธันวาคม ๒๕๖๗	-	□	□		๒๔ มิถุนายน ๒๕๖๗
๔	พระราชบัญญัติจัดตั้งกรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๖๕ มาตรา ๔ บุคคลในร่าง "ปฏิญญาในครุฑทอง" เพราะไม่ตรงกับบัญญัติว่า "รวมถึงการที่อยู่หรือปรากฏอยู่ในบริเวณที่อยู่นครหลวง" ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ หรือไม่		๒๗ ธันวาคม ๒๕๖๗	-	□	□	□	๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๗
๕	พระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๐ (๑๔) และพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๑ ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง หรือไม่		๒๗ ธันวาคม ๒๕๖๗	-	□	□		
๖	ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๘๗/๑ มาตรา ๘๗/๒ และมาตรา ๘๗/๓ ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ และมาตรา ๒๗ หรือไม่		๒๑ มกราคม ๒๕๖๗	-	□	□		
๗	ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๘๗/๑ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๒๗/๑ และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๒๒ ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๒๗ วรรคหนึ่ง หรือไม่		๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗	-	□	□		
๘	พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๓๓ วรรคสอง ประกอบมาตรา ๕๑ ที่บัญญัติให้ต้องพ้นจากตำแหน่งแต่พ้นจากตำแหน่งโดยปริยายที่และนำมาบังคับกับนายจันทน์ทอง รุ่งเรือง พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๓ วรรคสอง มาตรา ๔ มาตรา ๕ และมาตรา ๒๗ หรือไม่ (และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๒๒ และมาตรา ๑๒๑) ที่บัญญัติให้ผู้อำนวยการจังหวัดมีอำนาจแต่งตั้งคณะกรรมการการสอบสวนและให้หมายกักขังหรืออุ้มไว้ที่หน้า ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓ วรรคสอง มาตรา ๔ มาตรา ๕ และมาตรา ๒๗ หรือไม่		๒๐ มีนาคม ๒๕๖๗	-	□	□		
๙	พระราชบัญญัติหักหย่อนและลดค่าสิทธิ พ.ศ. ๒๕๖๕ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติหักหย่อนและลดค่าสิทธิ (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๖๕ มาตรา ๑๑๙/๑ และพระราชบัญญัติหักหย่อนและลดค่าสิทธิ (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๖๕ มาตรา ๑๑๙ ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓ วรรคหนึ่งและวรรคสาม และมาตรา ๒๗ วรรคหนึ่ง หรือไม่		๒๒ มีนาคม ๒๕๖๗	-	□	□		
๑๐	พระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๑๒๐ ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง หรือไม่		๑๑ มีนาคม ๒๕๖๗	-	□	□		
๑๑	ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๕ ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ และมาตรา ๒๗ หรือไม่		๒ มีนาคม ๒๕๖๗	-	□	□		
๑๒	พระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๐ (๒๐) ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ และมาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง หรือไม่		๒๐ มีนาคม ๒๕๖๗	-	□	□		
๑๓	พระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๐ (๑๐) ที่บัญญัติให้ผู้ดูแลข้อพิพาทฯ ถึงที่สุดภาวะที่ผู้สมัครตามกฎหมายว่าด้วยอุปสรรคในคราวเลือกตั้งเป็นผู้สมัคร นานา ส่งออก หรือผู้ดำเนินการเลือกตั้งของกรมที่มีให้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง หรือไม่		๓๐ มีนาคม ๒๕๖๗	-	□	□		
๑๔	ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๕ วรรคสาม (๒) ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓ วรรคสอง มาตรา ๒๖ และมาตรา ๒๗ วรรคหนึ่ง หรือไม่ ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๕ วรรคสาม ในส่วนหมอบกักขังโทษประหารชีวิต ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓ วรรคสอง มาตรา ๔ มาตรา ๒๖ มาตรา ๒๗ และมาตรา ๑๒๒ หรือไม่ พระราชบัญญัติวิธีพิจารณาอาญา มาตรา ๒๕๑ มาตรา ๑๕๑ วรรคสอง ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓ วรรคสอง มาตรา ๔ มาตรา ๒๗ และมาตรา ๒๗ วรรคสอง หรือไม่ และพระราชบัญญัติโทษประหารกฎหมายอาญา มาตรา ๒๕๑ มาตรา ๒๕๑ วรรคหนึ่ง ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓ วรรคสอง มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่งและมาตรา ๒๗ วรรคสอง หรือไม่		๑๕ มีนาคม ๒๕๖๗	□	□	□		
๑๕	ผู้ตรวจการแผ่นดิน (ผู้ร้อง) ขอให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๓		๑๕ มีนาคม ๒๕๖๗	□	□	□		
๑๖	พระราชกำหนดให้เงินจากรางวัลสลากกินแบ่งรัฐบาลเป็นเงินช่วยเหลือแก่ผู้ประสบภัยจากสถานการณ์โควิด-๑๙ และสร้างการเปลี่ยนแปลงในด้านพลังงานประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๕ เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๒ วรรคหนึ่ง หรือไม่		๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๗	□	□	□		
๑๗	พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๓ วรรคหนึ่ง (๒) ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง ประกอบมาตรา ๑๗ วรรคหนึ่งและวรรคสอง และข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง ประกอบมาตรา ๑๓ วรรคหนึ่งและวรรคสอง หรือไม่ พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๓ วรรคสอง ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง ประกอบมาตรา ๑๗ วรรคสาม หรือไม่ และพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๓ วรรคสาม ข้อหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง ประกอบมาตรา ๑๗ หรือไม่							